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Hinweise zur Korrektur

Allgemeine Hinweise

Die Kandidatinnen und Kandidaten wurden gebeten, ihre Ubersetzungen und ihre Lésungen der
Arbeitsaufgaben zum Interpretationstext in das Aufgabenheft einzutragen.

Es durfen ausschlieBlich die Antworten im Aufgabenheft sowie, wenn die Ubersetzung am
Computer geschrieben wurde, die beigelegten Ausdrucke der Ubersetzung gewertet werden.

Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur den Beurteilungsraster auf der letzten Seite dieses
Heftes.

Falls bei Ihrer Korrekturarbeit Unklarheiten auftreten, wenden Sie sich bitte an den BIFIE-Helpdesk.
Nahere Angaben dazu siehe unten.

Korrektur der Aufgaben

In diesem Korrekturheft finden Sie

den UT, den IT und etwaige Vergleichstexte

ein ,Losungsblatt UT*

den Ldsungsschlussel fur den IT
Bitte beachten Sie die genaue Vorgangsweise bei der Punktevergabe, die bei der Losung
zu jeder Aufgabenstellung am Ende vermerkt ist.
Bei offenen Aufgabenformaten zum IT darf die Wortanzahl maximal um 10 % Uberschritten
werden, ansonsten kommt es zu Punkteabztgen.

den Beurteilungsraster
Bitte kreuzen Sie, wenn Punkte erreicht wurden, nur das zutreffende Kéastchen an. Wenn
bei einem Checkpoint oder einer IT-Aufgabe kein Punkt vergeben wird, unterbleibt eine
Eintragung.

Online-Helpdesk

Ab dem Zeitpunkt der Verdffentlichung der Losungen kénnen Sie unter https.//srp.bifie.at/helpdesk
Anfragen an den Online-Helpdesk des BIFIE stellen. Beim Online-Helpdesk handelt es sich um ein
Formular, Uber das Sie Antworten der Kandidatinnen und Kandidaten, die nicht im Lésungsschlus-
sel enthalten sind, an das BIFIE senden konnen.

Sie kdnnen den Helpdesk bis zum unten angegebenen Eingabeschluss-Termin jederzeit und
beliebig oft in Anspruch nehmen, wobei Sie nach jeder Anfrage eine Bestéatigung Uber das Ein-
langen lhrer Eingabe per E-Mail erhalten. Jede Anfrage wird von uns garantiert beantwortet. Die
Antwort-E-Mails mit der Information, ob die von Ihnen eingesandten Kandidatenantworten als
richtig oder als falsch zu bewerten sind, werden zum unten angegebenen Zeitpunkt zeitgleich an
alle Lehrerinnen und Lehrer versandt.

Eine Anleitung zur Verwendung des Helpdesks finden Sie unter:
https.//srp.bifie.at/Anleitung_Helpdesk_AHS. pdf

Helpdesk-Eingabeschluss 15.5.2015um 18 h
Versand der Antwort-E-Mails 16.5.2015um 18 h
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A. Ubersetzungstext

Ubersetzen Sie den folgenden griechischen Text in die Unterrichtssprache! Achten Sie darauf,
dass Ihre Ubersetzung den Inhalt des Originals wiedergibt und sprachlich korrekt formuliert
ist! (36 Punkte)

10

11

12

13

14

15

Einleitung: Das Hirtenmadchen Chloe hat sich in den Hirtenjungen Daphnis verliebt.
Dieses Gefuhl ist fur das junge Madchen vollig neu und sehr belastend:

Tpodiic Auérer’™?, voxkTwp AypOTVEL, THG &YEANG KATEDPOVEL.

NOv éyéha, vOv Ekhauev, eita ekdbilev, eita dvernida.
‘Qxpia® 10 Tpdowmov, Epudiuatt addic EPpréyeTo.
"Enfi\06v® mote adTHi kai To101d€ Adyot udvn yevopév:
,,NOV éyw vood uév, Ti ¢ 1) vooog, ayvo®. Ahy®, kot EAKOG
oUk €011 pot. AvmoDpat, Kot 00dEV TRV TPOPATWY AITOAWAE
uot. Kaidouou, kai év oxiqt tooavtn?* kéOnuon. TIécor féror
ue AuvEav’, ko odk Exhavoa. ITooon uéhirron T kévrpad
gvijkav®, ko ovk &vékparyov’: TouTi® 8¢ 6 vOTTOVY HOoL TV
kapdioy TavTwy ékeivov mkpoOTEPOV. Kahdg 6 Addvic®, kai
yop T avOn. Kohov 1) 6bpty€ avtod pOéyyetan, kai yop

o andovec. AN éxeivwy 00deic pot Adyoc!'®. Eide avtod
oDp1yE éyevouny, v' éumvén uot. Eibe od€'!, v' Orr' éxeivov
véuwuor.“ Tolabta Emaoye, TolwTa EAeyev EminTodod TO

gpwrog dvoua'?.

a nuéler: Subjekt ist Chloe.

b 0 Addvig, -1doc: Daphnis (junger Hirte)
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10

11

12

aueréw (+ Gen.): nicht denken an

wxp1aw: blass sein

gnépxopou: in den Sinn kommen

T000VTOC, -00TN, -00TO:
hier so kahl
auvoow (Aor. fipvEa): zerkratzen

kévipov gvinut (Aor. évijka):
stechen

avakpalw (Aor. avékpayov):
(auf)schreien

TOLTi = TOUTO

vOTTw: stechen

0 Aoyog (+ Gen.): Beachtung (fur
etwas)
o€ <éyevounv>

70 Ovopa, -atog: hier Begriff, Wort

(Longos, Daphnis und Chloe)



Losungsblatt UT

Griechisch Haupttermin 2014/15

Phrase/Wort/ Teilkompetenz | Erwartungshorizont UT Checkpt.
Tpol?;]fsru S}EZV;; TOp Sie dachte nicht ans Essen, in der Nacht fand sie keinen Schlaf, sie SE 1
i achtete nicht auf ihre Herde.
KaTeEPPOVEL.
Nv éyéha, vOv Ekhauey, EiTa Bald lachte sie, bald weinte sie, einmal setzte sie sich hin, dann SE 2
EkdO1lev, eita dverhda. sprang sie auf.
prla, 1 BRI, epodiiuom Sie war blass im Gesicht, dann wieder gliihend rot. SE3
ov01c EPAEYETO.

E,m])‘eo,v TroTe avth kat Totoide Als sie einmal allein war, kamen ihr folgende Gedanken in den Sinn:  |SE 4
AGYOL uovn yevouevn:
:;éN;): sgw::gg:;vg:{ii 2)«0 »~Jetzt bin ich krank, aber ich wei3 nicht, welche Krankheit es ist. Ich SES5

e it ¢ |fuhle Schmerz, und doch habe ich keine Wunde.
OUK EOTI UOL.
AUHO,U”O“’ Ko Ov&?v v Ich bin traurig, und doch ist keines meiner Tiere verloren gegangen. |SE 6
TTPOPATWY ATOAWAE oL,
fo L WL B G Ha Rl Ich glihe, doch ich sitze in so kiihlem Schatten. SE7
K&Onuoa.
gﬁfg}lgfg&” Egi g?avé’}\':::m Wie viele DornenbUsche haben mich zerkratzt, doch ich habe nicht

N . Hen! geweint. Wie viele Bienen haben gestochen, doch ich habe nicht SE 8
T KEVTPA EVIKAV, KO1 OUK .

.y geschrien.
AVEKPAYOV*
TOUTI O€ TO VOTTOV OV TNV
kapdiow mhvtwy Ekeivwy Aber was da mein Herz sticht, ist spitzer als jene. SE9
TKPOTEPOV.
Koog 6 Addwvig, kai yap o Schén ist Daphnis. aber die Bl ind h Sche Kii
&6, Karov f odpiyE obrod chon |s§ aphnis, aber die Blumen sind es auch. Schon er ingt

. L seine Syrinx, aber auch die Nachtigallen singen schon. Und doch SE 10
dOEyyeTan, Kol yap oi dndoveg. . .
AN Exef o . schenke ich all dem keine Beachtung.
€Kelvwv 0BOEIC Lot AOYOG.

Ei6e avtod odpry€ éyevouny, Ware ich doch (kdénnte ich doch werden) seine Syrinx, damit er in
V' éumnvén pot. Eibe ai€, v' vm' mich hineinhaucht! Ware ich doch (kénnte ich doch sein) eine Ziege, |SE 11
€Keivov véuwuo.” damit ich von ihm gehUtet werde!*
Tmavwi ETAOXE, TOLGUTA Eneyev So litt sie, so sprach sie und suchte dabei nach dem Wort ,Liebe”. SE12
gminToboa TO €pWTog Gvoua.
Tpodfic (Z. 1) z.B. Nahrung nicht: Lebensweise, Erziehung LE 183
katedpover (Z. 1) z.B. unbeachtet lassen nicht: verachten LE 14
npdowmov (Z. 3) z.B. Gesicht, Miene nicht: Maske, Rolle LE 15
Avmoduou (Z. 6) z.B. trauern, sich grémen nicht: betriben, beléastigen LE 16
avon (Z. 11) z.B. Blume nicht: Kraft der Jugend, Hohepunkt LE17
» . , nicht: sterben, umkommen, Gutes
Emaoxe (Z. 14) z.B. leiden, erleiden erfahren LE 18
avermda (Z. 2) P.N.T. M. D. MO 19
vood (Z. 5) P.N.T. M. MO 20
T (Z. 5) Interrogativpronomen (K. G.[nicht mask.]) MO 21
Exhawoo (Z. 8) P.N. T. M. D. MO 22
mkpoTepov (Z. 10) Komparativ MO 23
gumvén (Z. 13) P.N. D. MO 24
yevouévn (Z. 4) Pc (zu odth) SY 25
pot (Z. 6) Dat. poss. SY 26
mhvtwy ékeivwv (Z. 10) Gen. comp. SY 27
Ei0¢ ... éyevouny (Z. 12-13) unerfllloarer Wunsch SY 28
va (... véuouon) (Z. 13-14) GS: Konjunktion (final) SY 29
éminrovoa (Z. 14) Pc (zu Emaoxe bzw. éleyev) SY 30
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B. Interpretationstext

Der folgende Interpretationstext ist Grundlage fir die Losung der zehn Arbeitsaufgaben.
Lesen Sie zuerst sorgfaltig die Aufgabenstellungen und I6sen Sie diese dann auf der Basis
des Interpretationstextes! (24 Punkte)

10

11

12

13

14

15

16

17

Einleitung: Der griechische Fabeldichter Babrios erzahlt eine Fabel tber einen alten

Lowen und einen Fuchs:

Aéwv ér' Gypnv ovkETI 6OEVWV Paivery
koiAng €ow omiivyyog — oid! Tic vovow
Kéuvwv — EREPANT 00k dAnOEc doduaivwy,
dwviv Bapeiav mpoomonTd® AemTOVWY.
Onpdv d' &' avhag NAOeV Gyyehog hrjun
Ko évteg fdyouv et Aéovrog dppwoTou®,
"Emiokomowv d' €ig EkaoTog eionel.
Tovtouvc édpeEnc hapPavov dpoxdfTwS
kot obiev, yipog 8¢ Mmapov® ndpriker’.
Yodrn &' dhwmné vrievonoe koi TOPpw®
otadeioa ,,Bacihed, mic Exelc;” EmnpwTa.
Kéweivocd® eime: ,, Xodpe, pidtare {Hwv.
Aebpo, yvkeia, kai pe morkiroic!® pbooig

11 <

moapnyopnoov éyyvc'! dvra thg poipng!.

LZ®Lo10'%, pnoiv, ,fiv'? d' &mewt, ovyyvwon '

TTOMQV yap Txvn Onpiwv ue KwALEL,

Gv E&ovtwv ovk!® Exelg, 8 pot deierc!> .
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12
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oia: wie

€péPAnTo: (Plusquamperf. 3. Sg.
von Bdéiropau): er befand sich, er

lag
nipooromntd (Adv.): gekinstelt

g Aéovtog appwotov: da der
Léwe krank sei

auox0ntwc (Adv.): ohne Mihe

Amapog 3: behaglich

noprket (Plusquamperf. 3. Sg. von
evpiokw)

Toppw: in (sicherer) Entfernung

KAKEIVOC = KOl EKEIVOC

moikihog 3: abwechslungsreich,
lustig

€yyug Tijc poipng: nahe dem Tod
owloto: hier lebe wohl

fiv = éav (hier + Indikativ)
ovyylyvookw: verzeihen,

(etw.) einsehen

ovk &xeig, 6 pot deikeic: kannst du
mir nicht zeigen

(Babrios, Mythiamben)



SchlUssel zum Interpretationstext

1. Finden Sie im Interpretationstext zu den folgenden alphabetisch aufgelisteten Fremd-
bzw. Lehnwortern jeweils ein sprachlich verwandtes griechisches Wort (Substantiv, Ad-
jektiv, Verb oder Adverb) und zitieren Sie dieses in der rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

Fremd- bzw. Lehnwort griechisches Textzitat
Analgetikum fAyouvv
Asthma aouaivwv
Geriatrie ynpog
Legasthenie o00évwv
Spelunke omfiAvyyoc
Zoologie Cwwv
Beurteilung:

2 Punkte: 6 richtige Zitate
1 Punkt: 3-5 richtige Zitate
0 Punkte: 0-2 richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile ein-
getragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Begriffe in eine Zeile
eingetragen wurden, dann gelten diese als nur eine richtige L6sung.

2. Listen Sie in der Tabelle vier verschiedene griechische Begriffe/Wendungen aus dem
Sachfeld ,kommunizieren, sprechen” auf, die im Interpretationstext vorkommen und nicht
als Vokabel angegeben sind! (2 Punkte)

maogliche Lésungen: otk dindec, dwviy Bapeiav Aemrtovwy, dyyehog, driun, EmNpwTa, e, XUipE,
(uoboig) mapnyodpnoov, enoiv

Beurteilung:
1 Punkt fur je zwei richtige Zitate

Hinweise zur Korrektur:

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten.

Eine Teilantwort ist als falsch zu werten, wenn mehr als ein Zitat in die entsprechende Zeile ein-
getragen wurde und eines dieser Zitate unpassend ist. Wenn zwei richtige Begriffe in eine Zeile
eingetragen wurden, dann gelten diese als nur eine richtige L6sung.
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3. Trennen Sie die folgenden Woérter in Prafix und Grundwort und geben Sie die im Kontext
passende deutsche Bedeutung der einzelnen Elemente in Klammern an! Fur das Grund-
wort gilt: Verba sind in der 1. P. Sg. Prés. (Lexikonform), Substantiva und Adjektiva im
Nominativ Singular anzugeben. (2 Punkte)

zusammengesetztes Wort Prafix (Bedeutung) + Grundwort (Bedeutung)

&ppiTon (V. 6) & anatwum (Verneinung) + pwvvour (starken) / 1 pwun (Kraft,
Starke)

g¢mokomnowv (V. 7) Prafix ém- (darauf) + okoméw (schauen)

eionet (V. 7) Pré&fix eio- (hinein) + Epxouou (gehen) / eiw (gehen)

katiodiev (V. 9) Prafix kata- (vOllig, hinunter) + éo0iw (essen)

Beurteilung:
1 Punkt fUr je zwei richtig analysierte Worter

Hinweise zur Korrektur:

Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Begriffe sind als Antworten zu werten.

Die Schuler/innen durfen bei Préfixen auch die assimilierten bzw. elidierten Formen angeben.
Die Schuler/innen mussen keine diakritischen Zeichen (Akzente, Spiritus) setzen.

4. Gliedern Sie den folgenden Satz aus dem Interpretationstext in Hauptsatz (HS) und
satzwertige Konstruktionen (sK) und zitieren Sie die jeweilige griechische Passage in der
rechten Tabellenspalte! (2 Punkte)

HS/sK griechisches Textzitat
HS Aéwv (Er' aypnv ovkéTL 00€vwv Baiverv) ERERANT' (00K dANOEC
aouaivwy, Gwvny Papeiay TPOCTOINTH AETTOVWV)
sK (Aéwv) Em' Gypnv ovkéTt 00€vwv Baivery
sK (A€wv) obk dAndec aoduaivwv
sK (Aéwv) pwvnv Papeiav TPOOTOMTA AETTOVWY
Beurteilung:

1 Punkt fUr je zwei richtig angegebene Komponenten
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Hinweise zur Korrektur:
Enthélt ein HS satzwertige Konstruktionen, k&nnen diese von den Schilerinnen und Schilern
zuséatzlich auch in die Zeile ,HS" eingetragen werden. Im Schlissel stehen die satzwertigen
Konstruktionen nicht nur in der vorgesehenen Zeile ,,sK*, sondern sind auch bei ,HS“ in
Klammern hinzugeflgt, was bedeutet, dass es sich um eine fakultative Angabe handelt.
Das Bezugswort des Pc muss jedenfalls (zusatzlich zum Partizip) in die entsprechende sK-
Zeile eingetragen werden. Wenn das Bezugswort im jeweiligen HS eine tragende Satzglied-
funktion (Subjekt, Objekt) erfullt, muss es auch in die entsprechende HS-Zeile geschrieben
werden. Im Schllssel ist das Bezugswort daher immer in beiden Zeilen angegeben.
Werden bei der Gliederung ein oder mehrere Worter in keiner Zeile angefuhrt, kann dies dann
toleriert werden, wenn es sich um keine strukturrelevanten Elemente bzw. um freie Angaben
handelt (z. B. Adverbia).
Nur die in die vorgegebene Tabelle eingetragenen Ldsungen sind als Antworten zu werten.

5. Erganzen Sie die folgenden Satzteile dem Inhalt des Interpretationstextes entsprechend
zu einem vollstdndigen deutschen Satz (mindestens drei Wérter)! (4 Punkte)

Der alte Lowe tauscht vor, krank zu sein/eine briichige Stimme zu haben.

Die Tierwelt ist besorgt und kommt ihn besuchen.

Der Fuchs durchschaut den Léwen und weigert sich, in seine Néhe zu kommen.

Der Lowe kann dem Fuchs nicht zeigen, dass Tierspuren aus der Hohle hinausfuhren.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jede richtige Erganzung

Hinweise zur Korrektur:

Falls die vorgegebene minimale Wortanzahl unterschritten wird und die Antwort daher nicht préazi-
se ist, ist der Punkt nicht zu vergeben.

Durch das Fullen der Licke muss ein vollstandiger und sprachlich korrekter deutscher Satz ent-
stehen.
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6. Uberprifen Sie die Richtigkeit der Aussagen anhand des Interpretationstextes! Kreuzen
Sie entweder ,richtig” oder ,falsch® an! (2 Punkte)

richtig falsch

Der Lowe verstellt seine Stimme.

Der Lowe leidet an einer schweren Krankheit.

Ein Tier warnt den Fuchs vor dem Lowen.

X 04| X
O XX [

Der Lowe bittet den Fuchs, ihn mit Geschichten aufzuheitern.

Beurteilung:

2 Punkte: 4 Teilantworten richtig

1 Punkt: 3 Teilantworten richtig

0 Punkte: 0-2 Teilantworten richtig

Hinweis zur Korrektur:

Werden beide Optionen angekreuzt, ist die entsprechende Teilantwort als falsch zu werten.

7. Wahlen Sie aus den gegebenen Méglichkeiten die richtige Ubersetzung durch Ankreuzen
aus! Nur eine Antwort ist korrekt! (1 Punkt)

fv &' dmei, ovyyvwon (V. 15) heilt Ubersetzt:

Wenn ich abwesend bin, wird er das verzeihen.

[

X]

Wenn ich fortgehe, wirst du das verzeihen.

Du wirst einsehen, dass ich abwesend bin.

I

Du wirst einsehen, dass ich fortgehe.

Beurteilung:

1 Punkt fUr die richtige Losung

0 Punkte werden vergeben, wenn keine, die falsche oder mehr als eine Antwortoption ange-
kreuzt wurde.
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8. Gliedern Sie den Interpretationstext in vier Abschnitte und begriinden Sie lhre Entschei-
dung anhand von inhaltlichen Aspekten! Geben Sie in der linken Tabellenspalte das erste
und letzte Wort eines jeden Abschnittes an und formulieren Sie lhre Begriindung in der
rechten Tabellenspalte! (4 Punkte)

mogliche Gliederung:

Begriindung (inhaltlich): Es handelt sich um einen eigenen

[t Abschnitt, weil ...

Abschnitt 1

von Aéov bis hemrrovey die Vorgeschichte erzahlt wird.

Abschnitt 2

L, die Reaktion der Tiere geschildert wird.
von Bnpdv bis ndpriket

Abschnitt 3

L. , ein Dialog zwischen dem Fuchs und dem Loéwen stattfindet.
von oo bis poipng

Abschnitt 4

von ot bis deiteic die Auflésung erfolgt.

Beurteilung:
1 Punkt fUr jeden Abschnitt samt passender Begriindung

Hinweise zur Korrektur:

Auch andere Ldsungen als die im Losungsschlissel angeflhrten sind, falls schllissig argumen-
tiert, zuzulassen.

Bei dieser Form der Gliederung muss der gesamte IT erfasst werden. Werden einzelne Textteile
nicht bertcksichtigt, ist der Abschnitt, zu dem sie zu zahlen waren, als falsch zu werten.
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9. Vergleichen Sie den Interpretationstext mit dem folgenden Vergleichstext und nennen Sie
zwei wesentliche inhaltliche Gemeinsamkeiten und zwei wesentliche inhaltliche Unter-
schiede! Formulieren Sie in ganzen Satzen (insgesamt max. 100 Wérter)! (4 Punkte)

Vergleichstext

Léwe, Wolf und Fuchs (frei nach Asop)

Ein alter Lowe lag krank in seiner Hohle; alle Tiere besuchten ihn; nur der Fuchs zbger-
te. Der Wolf ergriff diese erwtinschte Gelegenheit, seinem Todfeind zu schaden, und
brachte die harte Klage gegen ihn vor: es sei Stolz und Verachtung, dass er seinem
Herrn und Konig nicht den schuldigen Besuch mache.

Wie der Wolf noch so sprach, kam gerade der Fuchs dazu und vernahm aus dem
Schluss der Rede, dass er verleumdet worden sei. Kaum sah er den Zorn des Lowen,
als er auch schon schnell eine List bei der Hand hatte, sich zu verteidigen.

Dem0tig bat er den Léwen um die Erlaubnis, reden zu durfen, und als er sie mit MUhe
erhalten hatte, sprach er:

,Gibt es wohl ein Tier, das mehr um das Leben unseres groBmutigen Konigs besorgt
ware als ich? Kaum hatte ich Kunde von Eurer Krankheit erhalten, als ich auch schon
unermudlich nach einem Mittel suchte, Eure Gesundheit herzustellen. Gllcklich habe ich
es vor einer Stunde gefunden.”

Bei dieser Rede legte sich der Zorn des Lowen, und er fragte schnell, was das fur ein
Mittel sei.

,Hulle deinen Bauch und deine Rippen®, sagte der Fuchs, ,in eine frisch abgezogene,
noch warme Wolfshaut, so bist du wiederhergestellt.*

Erfreut lieB der Lowe dem Wolf lebendig die Haut abziehen. Dies Geschéaft besorgte der
Fuchs selbst und raunte dem Wolf zu: ,Wie du mir, so ich dir.*

Wer andern eine Grube grébt, fallt selbst hinein.

(aus: http://www.udoklinger.de/Deutsch/Fabeln/Aesop.htm#Der_Léwe, _Wolf_und_Fuchs)

mobgliche Gemeinsamkeiten:
In beiden Texten kommt ein altersschwacher Lowe vor.
Die Tiere besuchen diesen in beiden Texten.
Der Fuchs will nicht in die Hohle kommen.

moégliche Unterschiede:
Im Interpretationstext kommt kein Wolf vor.
Der Fuchs fallt im Vergleichstext in Ungnade und nutzt die Gelegenheit, den Wolf zu vernich-
ten. Dieses Ereignis fehlt im Interpretationstext.
Der Lowe spielt im Vergleichstext eine Nebenrolle, die Hauptakteure sind Wolf und Fuchs. Im
Interpretationstext sind Léwe und Fuchs gleich wichtig fur die Entwicklung der Geschichte.
Die Moral des Vergleichstextes trifft nicht auf die Babrios-Fabel zu.

Beurteilung:

1 Punkt wird fUr jede dem Erwartungshorizont geméan gefundene Gemeinsamkeit/jeden ge-
fundenen Unterschied vergeben.

offentliches Dokument

11



Hinweise zur Korrektur:
Wenn nicht zutreffende Gemeinsamkeiten/Unterschiede angefuhrt werden, dann sind diese in
jedem Fall bei der Beurteilung zu berucksichtigen:
Werden vier von vier erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschieden geliefert und eine/einer
davon trifft nicht zu, erhalt die Kandidatin/der Kandidat drei Punkte.
Werden statt der vier erwarteten Gemeinsamkeiten/Unterschiede funf geliefert und eine/ ei-
ner davon trifft nicht zu, erhalt die Kandidatin/der Kandidat drei Punkte.
Bei Uberschreitung der Wortanzahl um mehr als 10 % oder bei anderen formalen VerstéBen
(Antwort erfolgt z. B. nicht in ganzen Satzen), wird von der erreichten Punktezahl ein Punkt abge-
zogen.

10. Verfassen Sie unter Beriicksichtigung des Interpretationstextes eine Moral der
Geschichte! Formulieren Sie einen vollstandigen Satz (max. 20 Wérter)! (1 Punkt)

maogliche Lésungen:

Wer klug ist, lasst sich nicht in eine Gefahr locken.
Aus dem Schaden anderer wird man klug.

Wer nicht aufpasst, tappt in eine ganz einfache Falle.

Beurteilung:
1 Punkt fUr eine passende L6sung
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Kandidat/in: Kandidatennummer: Klasse:

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, e

|| Beurteilungsraster Griechisch Haupttermin 2014/15 O
Bitte verwenden Sie zur Beurteilung der Klausur diesen Beurteilungsraster.

SE 1 [] 1 Punkt LE 16 [] 1 Punkt

SE2 [] 1 Punkt LE 17 [] 1 Punkt

SE3 [] 1Punkt LE 18 [] 1 Punkt

SE 4 [] 1 Punkt MO 19 [] 1 Punkt

SE5 [] 1Punkt MO 20 [] 1 Punkt

SE6 [] 1 Punkt MO 21 [] 1 Punkt

SE7 [] 1Punkt MO 22 [] 1 Punkt

SES8 [] 1 Punkt MO 23 [] 1 Punkt

SE9 [] 1Punkt MO 24 [] 1 Punkt

SE 10 [] 1 Punkt SY 25 [] 1 Punkt

SE 11 [] 1Punkt SY 26 [] 1 Punkt

SE 12 [] 1 Punkt Sy 27 [] 1 Punkt

LE 13 [] 1 Punkt SY 28 [] 1 Punkt

LE 14 [] 1 Punkt SY 29 [] 1 Punkt

LE 15 [] 1 Punkt SY 30 [] 1 Punkt

Sprache [] 3Punkte [] 6Punkte

Summe UT

IT 1 [] 1Punkt [] 2Punkte

T2 [] 1 Punkt [] 2Punkte

T3 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT 4 [] 1 Punkt [] 2Punkte

IT5 [] 1Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT6 [] 1Punkt [] 2Punkte

IT7 [] 1 Punkt

T8 [] 1 Punkt [] 2Punkte [] 3Punkte [] 4Punkte

IT9 [] 1 Punkt [[] 2Punkte [[] 3Punkte [] 4Punkte

IT10 [] 1Punkt

Summe IT Kandidatennummer:

Gesamt Efrugﬁéll;ggﬁf/ghégﬁ%:lung werden beim UT mindestens

Note 18 Punkte und beim IT mindestens 12 Punkte bendtigt.
Sehr gut: 60-53 Punkte Gut: 52-45 Befriedigend: 44-37
Genligend: 36-30 Nicht genliigend: 29-0

L 1
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